

凌晨检修脸被冻僵 有时会被冻得说不出囫囵话

公交“医生”不畏严寒“在线”护航

受强冷空气影响，岛城气温再次跌入“冰窖”。在寒风凛冽的时节，有这样一群人，手持冰冷工具，在公交场站里忙碌着，坚持为市民安全出行保驾护航。他们就是公交维修工，被称为“公交医生”。

凌晨脸被冻僵

天气越冷，公交修理工就越忙。“戴班，这辆车底盘有异响，帮忙看看是什么情况。”“好的，我马上来。”12月13日清晨，青岛气温进入冰点。在寒冬冷风中，城运控股公交崂山二分公司修理班班长戴宗新在维修地沟里一边对车辆进行详细检查，一边和同事交流着维修事项。通过排查，戴宗新找到了故障点所在，顺利将故障排除。

一番检修下来，戴宗新的脸被冻僵了，回到休息室简单休息时，他用双手使劲揉了揉。上午检修完车辆他才发现，自己的双手已被冻得通红。据戴宗新介绍，维修工需要长时间在户外检修车辆，但是他们通常不会穿太厚衣服。“因为工作原因，我们经常要钻进公交车底盘下面，衣服穿厚了的话维修不方便，所以大家穿着都比较薄。严寒天气里用手碰零部件都是凉的，即使戴着手套手也会被冻得通红。”戴宗新告诉记者，有时候天气太过寒冷，嘴巴都会被冻得说不出囫囵话。



戴宗新检修车辆。

随时“在线”护航出行

为了保障市民乘客安全出行，公交维修工们需要随时待命，为出现故障的公交车做检修。“去冬今春青岛下了好几次大雪，我们突击队的成员连轴转，为了头班车能够顺利发出，必须要争分夺秒将防滑链挂好。”戴宗新回忆道。当时，戴宗新和同事们一刻不停地为

交车挂防滑链。将防滑链挂好后，戴宗新经过短暂休息，又开始对车辆进行逐车检修。钻进车底，躺在车辆底盘与积雪路面之间，身下结了冰的路面冻得后背冰凉。从车下爬出来，戴宗新抖了抖身上的冰雪，将检查结果详细记录后，再迅速投入下一辆车的检查中。

戴宗新笑着说：“为了保证首班车能顺利发出，这都不算啥。虽然工作辛苦，但想到我们的努力能让市民在寒冷

的冬天里也能温暖出行，就觉得一切都值得。”

啃下维修“硬骨头”

2000年4月，戴宗新进入公交集团从事车辆维修工作，从业24年来，他经常带领班组成员利用空余时间学习维修新技术，确保故障车辆在最短时间恢复正常运行。在驾驶员准确描述问题的情况下，他基本能将故障判断得八九不离十。“我就是边学边摸索，摸索车辆的状态，出现什么故障，一点点地就明白了。晚上睡不着觉的时候也会想哪个活没干好，哪个活没干完，明天怎么干。”

为迎接冬季运营，戴宗新带领修理班成员对所有车辆的暖风系统和除霜器进行检查。检查到一辆公交车时，他发现该车除霜器只出凉风不出热风，戴宗新对除霜器每个部件逐一排查，不断拆除重装，最终发现是其中的熔断器出现损坏，经过2个多小时努力，故障被成功排除。“冬天车玻璃很容易上霜，这要是除霜器不好用，很耽误营运，我们也是多角度比对，才找到原因修好。”戴宗新表示，工作虽然累，但只要看到经过自己维修的公交车能顺利上路运行，再苦再累也值得。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**记者 徐美中

志愿者到复杂路口“值勤” 教市民戴好头盔系好安全带

本报12月13日讯 每天都有众多市民前往团岛市场购物，市场门前路口交通情况复杂，极易发生事故。为拧紧冬季安全出行阀，13日上午9时，交警市南大队隧道中队民警携手城运控股公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队，采取现场“值勤”等多种方式，联合举办交通安全宣传。

此次活动聚焦行人安全过马路以及电动摩托车“一盔一带”等重要交通安全知识，民警和志愿者通过多种形式向市民普及交通法规，提高大家的交通安全意识，营造良好出行环境。现场，民警通过设置宣传展板、发放宣传资料等方式，向过往行人与电动摩托车驾驶员讲解交通安全注意事项。展板内容丰富多样，包含



交警携手公交志愿者强调一盔一带重要性。

了常见的交通事故案例以及正确过马路、佩戴头盔和系安全带的示范图片，吸引了众多市民驻足观看。

志愿者积极协助民警，在路口引导行人过马路，耐心提醒电动摩托车驾驶员佩戴好头盔。他们用热情服务和专业引导，为市民树立了遵守交通规则的榜样，传递着文明出行的正能量。“这样的活动非常有意义，通过观看展板和听取讲解，我更加深刻地认识到了遵守交通规则的重要性，以后一定会更加注意出行安全，也会提醒身边的人文明出行。”市民刘先生说道。下一步，志愿者还将继续开展类似活动，为构建安全、有序、畅通的道路交通环境

努力，让文明出行的理念深入人心。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

小厢货失控坠河 众人合力救人

胶州市5位凡人英雄演绎冬日暖心义举

本报12月13日讯 11月9日傍晚，在胶州市胶莱街道前进村，一辆小型厢式货车不慎坠河，两名男子被困车内。危急时刻，发现情况的退役军人刘乃朋立即展开救援，与闻讯赶到的闫显合、郭立卫、房金万、王海忠四人合力将落水男子成功营救上岸。13日，胶莱街道办工作人员表示，街道办将为这5人申报“见义勇为”称号。

9日傍晚，一辆小型厢式货车在行驶过程中突然失控，猛烈撞击路障后，栽入路边水塘中，车内两名男子被困。此时，正在自家田地中劳作的退役军人刘乃朋，听到紧急的刹车声和沉闷的撞击声后，立刻放下手中的农具，赶往事故现场。

到达现场后，刘乃朋发现货车半沉于水中，两名男子无助地趴在车顶，随时可能被淹。刘乃朋首先尝试用宣传横幅开展救援但没有成功，刘乃朋迅速奔向附近的加工点，向老板闫显合求助，闫显合二话不说便搬上自家梯子，与刘乃朋一同返回事故现场，梯子长度有限，两人无法将被困人员救出。闫显合想起了村书记郭立卫家有长木板，于是，两人驱车赶往郭立卫家，郭立卫正与房金万、王海忠在家中聚会，得知情况后，郭立卫找出长木板，五人一同驱车前往水塘展开救援行动。他们将横幅绑在木板一侧，扔给车上的两人，然后小心翼翼地把木板拽过去，经过众人共同努力，搭起一座简易木板桥，两名被困男子成功脱困。

获救后，两名男子激动地向刘乃朋等人表达谢意。两人表示，当时天色已晚，气温骤降，如果不是刘乃朋及时发现并号召大家救援，后果不堪设想。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李柯 王惠)

“天这么晚了，阿姨把你送回家吧！” 小男孩深夜赌气出门，热心公交“妈妈”开车送他回家

本报12月13日讯 “太感谢这位师傅了，要是没有她照顾孩子，大晚上的我都不知道该去哪里找！”近日，青岛真情巴士工作人员接到市民田女士的热线电话，表示要表扬66路公交驾驶员陈立菲，并讲述了陈立菲贴心照顾自己孩子并护送其回家的暖心故事。

当天21时30分左右，陈立菲驾车执行发往青岛西站的营运任务，在始发站融海公馆等待发车时，一名小男孩独自上了车。由于当时天色已晚，陈立菲便主动询问小男孩目的地。沟通中，陈立菲发现小男孩情绪低落。

陈立菲询问得知，孩子姓郝，是一名四年级的小学生，当天因与妈妈发生争执，“赌气”出门玩耍，天色渐晚后本想坐公交车回家，但是在车上睡着了，一睁眼已经到了终点站，且坐反了方向，于是再次准备乘坐返程公交车回家。

车辆停靠站台期间，陈立菲询问小男孩是否记得妈妈的电话，但是小男孩支支吾吾，称记不住。“天这么黑了，妈妈会担心的。阿姨是公交司机，也是一个妈妈，当妈妈的就是会担心孩子有没有吃饱、有没有穿暖，会担心孩子的一切。”陈立

菲继续安慰道。

22时35分左右，陈立菲完成当天的营运任务，驾驶私家车将男孩安全送回了家。

原来，小男孩是因作业问题负气出门，天色已晚又担心作业没写完妈妈生气，所以不敢说出妈妈的电话，殊不知他的父母在家已忧心了几个小时。

在陈立菲的帮助下，孩子安全回到家。孩子妈妈田女士特意拨打真情巴士客服热线对陈立菲表示感谢。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 奕丕炜 通讯员 刘卫杰)